

省委组织部和省妇联联合举办

全国首次市县党政领导男女平等基本国策培训班长沙举行

今日女报/凤凰网(记者 李旦 通讯员 黄蕴)“男女平等是我们必须坚持的基本国策,各级党委要在工作中充分考虑到妇女的切身利益,关心好、保护好、实现好妇女的权益。”5月10—12日,在湖南省委党校,省委组织部与省妇联共同举办男女平等基本国策专题培训。面向市、县两级党政领导开展的此次专题培训,这是我省首次,也是全国首次。省委组织部副部长胡奇出席了5月11日的开班仪式并发表讲话。

在此次培训中,全国妇联书记处书记、党组成员、妇女研究所所长谭琳,省妇联主席肖百灵,中华女子学院副院长李明舜以及联合国妇女署驻华办公室高级项目官员马雷军4位领导和专家分别从不同的视角讲解有关男女平等基本国策和性别意识主流化的内容。

“男女平等并不是仅仅体现在具体的分工和日常生活中,它有两层含义:男女作为人的尊严和价值平等;男女在政治、经济、文化、社会以及家庭生活中的权利、机会和责任平等。”在谭琳的讲课中,她引用了大量生活中的例子为学员生动形象地讲解了男女平等基本国策的具体内容和重要性。李明舜则从强化法律政策的社会性别分析入手,讲解了保障和维护妇女的合法权益的基本理念和基本关系。肖百灵通过大量的调研数据和案例来分析全球性别平等的发展趋势,中国妇女发展所取得的成就与问题,此外,她还以湖南为例讲解了社会性别主流化,也就是将性别意识纳入到决策主流的问题。马雷军围绕性别平等与消除对妇女的歧视这一主题,阐述了社会性别发展在中国的挑战、性别平等以及非歧视的国际标准等内容。

肖百灵在谈到为什么举办这样一次有水准、针对性强的专题培训时说,

明年是男女平等基本国策正式提出的二十周年,经过近二十年的大力宣传,男女平等的观念已经受到广泛的认可,但是仍需进一步努力。“此次培训专门面向市、县两级党政领导,就是要使各级党政领导干部在决策中更具性别意识,使男女平等基本国策真正落实到经济社会发展的各个领域。同时这也是为创新干部教育工作,推进社会性别意识进入决策层做了一次新的有力尝试。”

胡奇在开班仪式上提出了三点希望:一是要充分认识男女平等基本国策的重要性。充分发挥妇女在经济社会各方面中的积极作用,妇女是一个特殊的群体,关心好、保护好、实现好妇女的权益是党委政府的职责所在。二是要大力营造男女平等的良好社会氛围。要真正实现男女平等还需要一个漫长的过程,各级党委要把握好舆论导向,充分发挥报纸、电台、网络、电视等媒体作用,大力宣传男女平等基本国策、妇女的杰出贡献,并加大对维护妇女权益的舆论监督,为妇女发展创造良好的社会环境。三是要认真落实将性别意识纳入决策主流。公共政策的制定实施过程中,要充分考虑妇女的利益和需求,资源平等、机会平等、价值平等,让妇女共享改革发展的成果。

在此次培训中,学员们从各自繁忙的工作岗位中暂时抽身出来投入到紧张的学习,在课后,他们纷纷表示,这样的学习机会难得,既让他们加深了对男女平等基本国策的认识,也让他们更加认识到自己责任的重大。浏阳市委副书记吴震告诉今日女报/凤凰网记者,男女平等包括权利和义务的平等,关键在于经济的平等,所以在以后的工作中,会更加注重为妇女提供平等的就业机会,更加关注女性在家庭中的经济地位。

妇联星空

益阳:表彰十大“最美家庭”

今日女报/凤凰网(通讯员 何雄)5月11日,母亲节,益阳市妇联主办的十大“最美家庭”颁奖活动在益阳大剧院举行,来自各地的获奖代表及群众600余人参加了颁奖活动。王安安等家庭荣获益阳十大“最美家庭”称号。益阳市人民政府副市长李激扬在颁奖活动上表示,希望广大家庭成员向获奖“最美家庭”和优秀女性学习,

建设家庭和睦、社会和谐、下一代健康成长的美好家园,为建设丽都益阳而共同努力。

今年2月以来,益阳市妇联在全市范围内开展了寻找“最美家庭”系列活动。活动得到广大城乡家庭的热烈响应,该市上下联动、层层择优推荐,100多个候选家庭和个人参加了市级评选。

长沙:央视主持带你重识“男女平等”

今日女报/凤凰网(记者 陈炜)5月9日,《男女平等基本国策和社会性别主流化》讲座在长沙举行。长沙市领导程水泉、文树勋、张迎春、黄中瑞、周秋光出席,市委中心组成员,市直机关各单位和分管妇女工作的主要负责同志,各区县(市)委书记、区县(市)长,区县(市)党委、人大、政府、政协分管或联系妇女工作的负责同志,市妇联系统干部以及社会各界人士共500余人参加。讲座由市委常委、宣传部长张湘涛主持,中央电视台

著名主持人张越担任主讲。讲座现场,张越以生动有趣,富有哲理性的语言围绕百年前女性社会化开端,西方及中国女性百年解放发展之路以及男女平等基本国策、社会性别及其对女性的影响等话题一一进行讲解。据了解,近年来,长沙市各级党委、政府也先后出台了一系列政策性文件,加强《妇女权益保障法》等法律法规的执法检查,不断完善妇女儿童工作保障体系。



全家圆梦,农家女作家名动中国作协

临澧女作家宋庆莲还创办农家书屋,情系留守妇孺

今日女报/凤凰网记者 李旦

农民女作家,这是让宋庆莲远近闻名的身份标记。从当初卖戒指支持丈夫进修,到后来丈夫打工赚钱供她创作,她的每一步都走得异常艰辛和感人。

“没有他们,就没有我的今天。”宋庆莲常这样说。在自己实现了文学梦后,她还创办了农家书屋,希望将更多的人带入到知识的殿堂。

丈夫支持她的文学梦

在湘西古丈人宋庆莲的心中,从小就有写作的梦想,但因为现实的原因她一直不能如愿。

1992年,宋庆莲嫁到常德市临澧县文家乡时,夫家家境清贫。为了支持做代课教师的丈夫去湖南教育学院进修,她卖掉了自己唯一值钱的金戒指。在丈夫下岗后,她和丈夫又自学食用菌栽培技术,租种了几亩田地栽培平菇谋生。

经过10年的艰苦奋斗,家里生活状况渐渐有了改善。这时,难以割舍的儿时的文学梦想又开始在她的心头“蠢蠢欲动”。宋庆莲决定追求自己的梦想。

而这时就像她当初卖掉金戒指支持丈夫进修学习一样,宋庆莲的丈夫也开始全力支持她的文学梦。

宋庆莲喜欢阅读,丈夫常用单车搭着她到15公里远的县图书馆借书,即使是在冬天,迎面吹着寒冷刺骨的风,丈夫也从未有过怨言。

有一段时间,宋庆莲学习写歌词,在吉首建筑工地打工的丈夫,利用工地休息时间特地跑到新华书店,买了一本《中国最美歌曲》的书带回家送给妻子。

2011年,宋庆莲开始写她的第一部长篇童话《米粒芭拉》,经济上的压力很大。她托老乡在深圳找了一份公交车售票的工作。丈夫知道后对她说:“一个人能做自己喜欢做的事,应该感到快乐和幸福。我在外面东奔西跑几十年,人到中年还没有找到自己喜欢做的事情,希望你把自己喜欢写的童话写完初稿再作打算,我把生活费给你寄回家。”就是这样,丈夫把自己赚来的每一元辛苦钱都寄回家给宋庆莲,而他自己则节省到一天只吃两顿饭。

在丈夫的支持下,宋庆莲离文学梦一步一步地走近,她还先后被常德市以及湖南省选送到外地去学习。

坚强的后盾

宋庆莲有一个和睦的大家庭,一家人不论谁遇到什么困难了,都是一起想办法解决。家里修房子时,公婆在砖瓦厂做事,而宋庆莲自己天一亮就得挑一担菌子出去卖,这样一来,家里请的建筑工人没人给做饭菜。就在宋庆莲不知如何是好时,她的嫂子主动提出愿意每天给她做饭招呼建筑工人。有时,宋庆莲和丈夫晚上有事,嫂子还会帮着看家看材料。

2012年9月,宋庆莲去鲁迅文学院学习,临走之前公婆还特意召集一家人聚餐给她饯行。“到了北京,一定要照顾好自己。北京很冷,要穿暖吃饱,没钱就给家里打电话。”

在出发前,婆婆还不忘叮嘱宋庆莲不要舍不得花钱。

在北京学习期间,家里人也经常给她打电话问她是否适应,学习怎么样。

正是有了这个大家庭强有力的支持,宋庆莲才能够努力学习、潜心创作。她先后在《诗刊》、《中国作家》、《星星》诗刊、《民族文学》、《文艺报》、《小溪流》等发表三百多篇作品。此外,她还出版了诗集《犁女梦呓》、《走进阳光的路线》,分别获丁玲文学二等奖、优秀奖。她的长篇童话《米粒芭拉》获湖南省作协2011年重点作品扶持,并获常德市首届原创文艺一等奖。

2013年2月,为了表彰宋庆莲作为一名农民女作家,对生活的热爱、对梦想的追求、对临澧县文学界做出的贡献以及对广大青少年做出的榜样,临澧县委、县政府决定授予宋庆莲“突出贡献奖”。

近日,她的第二部长篇童话《蓝三色水珠》又获得中国作协2013年度重点作品扶持选题。

宋庆莲总是说:“没有这一大家子的帮扶,我也不可能有今天的成就。”

创办农家书屋

缘于自己对书籍的喜欢和热爱,再考虑到农村人精神文化生活的匮乏,2010年5月,宋庆莲创办了一间农家书屋。农家书屋开办以来,已有四百多人到农家书屋借阅书籍、碟子。有养鸡的专业户、种蔬菜的专业户来借阅科技种养方面的书籍等,借阅对象有老人、中青年、学生以及流动人口。

现在,农家书屋已经成了孩子们的精神乐园。每天放学后、假期里都有周边的孩子来书屋读书、看书,甚至在这儿写家庭作业和假期作业。农家书屋现在也成了留守儿童乐园。

宋庆莲非常喜欢这些热爱书本和勤奋学习的孩子们,想到他们和爸爸妈妈相隔千里留守在家,那种缘于女性最自然的母爱,使她对这些孩子爱护有加。她和他们一起看书,一起读童话、写作文,给他们讲童话故事。农家书屋丰富了孩子们的业余生活,反过来,孩子们的童心又丰富了宋庆莲的精神世界。

宋庆莲的长篇童话《米粒芭拉》是她奉献给孩子们的一份礼物。这是她生态童话系列的第一部童话书,她热爱自然,注重生态环境保护。

她总是说:“我们为我们的后代要是不能留下一寸干净的土壤,那我们还能为他们留下什么呢?”所以,她希望在自己的童话庄园里,让孩子们收获更多纯洁、阳光、善良的童话米粒。

征稿启事:今年2月至5月,由全国妇联主办的寻找“最美家庭”活动全面展开,湖南省妇联寻找“最美家庭”活动同步启动。夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭节约、邻里互助……如果您或您身边的家庭拥有这些家庭美德,就有可能成为“最美家庭”。请您登录该活动的湖南官网凤凰网,文字、照片、视频等形式皆可,参与者将有机会参与全国妇联“最美家庭”的评选。

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333623)。